

“山东教师的寒假日记”首篇征文聚焦乡村校长家访故事

寒假首日，我和乡村娃有个约定



“山东教师的寒假日记”即日启动征集

记者 巩悦悦 济南报道

家人闲坐，灯火可亲，是人们对于春节的理想状态。而在山东多地的大中小学及幼儿园，数不尽的教师群体正在祖国大地上“书写”论文。基于此，齐鲁晚报·齐鲁壹点《青年说》新闻专栏即日起发出“山东教师的寒假日记”征集令，邀请山东省一线教师用手中的笔和镜头，记录下2025年寒假最难忘的故事和精彩瞬间。

每年春节，总有一大批教师热情澎湃地奋战在一线，有的为了一个实验结果彻夜难眠，有的将专业所学服务科技生产，有的跑进偏远学生家里家访……他们舍弃了和家人团圆的美好，但他们的寒假生活是如此多姿多彩。在走进学生心里、走进百姓心坎的日子里，一线教师都看到什么、听到什么、感受到什么？他们经历了哪些鲜为人知的故事？

即日起，《青年说》新闻专栏诚邀山东省大中小学及幼儿园一线教师，以“第一人称”的形式，用笔和镜头记录下2025年的寒假故事，分享令人难忘的感动与温暖，定格下那些付出与收获！

◆活动时间：

即日起至2025年2月16日

◆征集对象：

山东省大中小学(幼儿园)一线教师

◆投稿要求：

参与者提交作品须承诺版权。为保护知识产权，保证该征集活动的真实性、严谨性，来稿须保证合法、真实、原创、无抄袭。作品不限制格式，文字、视频均可。

文字须行文流畅，不少于1200字，配1-2张相关照片；

视频须横屏制作，画面稳定、声音清晰、字幕适宜、不含角标，时长控制在三分钟以内。

来稿请发送至齐鲁晚报·齐鲁壹点《青年说》新闻专栏官方邮箱：qlwbyddx@126.com，邮件主题请注明“所在城市+学校+姓名职务+联系方式”。其中，文字以word形式发送，视频以mp4、mov形式发送。

◆发布方式：

相关文字或视频一经采纳，将在齐鲁晚报官方客户端“齐鲁壹点”首发，统一发布于《青年说》新闻专栏下的“山东教师的寒假日记”。报道一经发布，即在全网重点推荐。好作品将择优在《齐鲁晚报》学堂周刊发布。针对真实且关注度大、能够引起强烈共鸣的作品，《青年说》栏目组将在教师节等节点，前往教学一线深入挖掘采访。

文/临沂市沂南县蒲汪镇中心小学教师 徐琳琳

寒假的微风轻拂过校园的林梢，我作为一名校长，怀揣着对教育事业的热忱与对学生的牵挂，踏上了家访之路。这一天，我走访了两位在不同领域取得优异成绩的同学，他们是丁韶涵和孙梦薇，这两位同学的故事，如同乡村田野上绽放的鲜花，绚烂而芬芳。

丁韶涵，这个在全国北斗定位闯关赛中荣获一等奖的男孩，性格外放、活泼、思维灵活。他的家坐落在乡村的一隅，朴素而温馨。一进门，丁韶涵便热情地迎了上来，眼中闪烁着对知识的渴望与对未来的憧憬。

与丁韶涵和他的家长围坐在一起，我们畅谈了许多，从他在比赛中的精彩表现，到他对北斗定位技术的热爱，再到他对未来科技世界的无限遐想。丁韶涵的父母，虽然言语不多，但眼神中满是对儿子的骄傲与支持。他们告诉我，丁韶涵从小就对天文、地理充满了好奇，家里的书架上摆满了各类科普书籍。在学校的科技社团活动中，他更是如鱼得水，积极参加各种实践活动，不断提升自己的动手能力和创新思维。

谈话到最后，我和丁韶涵有了一个幸福的约定。我鼓励他继续努力，走向更高的平台，去探索更广阔的科技世界。而当他取得更大的成就时，我们将在学校举办一场特别的庆祝活动，邀请全校师生共同见证他的荣耀时刻。丁韶涵眼中闪烁着兴奋的光芒，他紧紧握着我的手，坚定地说：“校长，我一定会努力的！”

告别丁韶涵一家，我驱车前往孙梦薇的家中。孙梦薇是我们学校五年级的一名优秀学生，她不仅学习成绩优异，而且爱好广泛，尤其擅长演讲和画画。在学校的各种大型活动中，孙梦薇总是担任主持人，她那甜美的嗓音和自信的台风，赢得了师生们的一致好评。

孙梦薇的妈妈王立玲，是一位非常支持学校工作的家长。她积极参与学校的家长夜校、家庭教育宣讲团以及家长访谈等活动，为学校的家校合作工作贡献了自己的力量。

在与王立玲的交流中，我深刻感受到了她对教育的热爱和对孩子的期望。她告诉我，孙梦

薇在参加沂南县学宪法讲宪法演讲比赛中，不仅提升了自己的演讲能力，更深刻地理解了宪法的重要性和法治精神。王立玲说：“孩子在成长过程中，需要学校和家庭的共同努力。我很赞同校长的教育理念，立足乡村，放眼世界。我们虽然生活在乡村，但也要让孩子有广阔的视野，去追求自己的梦想。”

孙梦薇在一旁静静地听着，眼中满是对未来的期待。她告诉我，她长大后想成为一名律师，为维护社会的公平正义贡献力量。我深受感动，鼓励她继续努力学习，不断提升自己的综合素质，为实现自己的梦想而奋斗。同时，我也向王立玲表达了我对家校合作的重视，希望在未来的日子里，我们能够继续携手，为孩子们的成长创造更好的条件。

这一天的家访虽然忙碌，但我收获满满。丁韶涵和孙梦薇两位同学的故事，让我看到了乡村教育的希望和未来。他们虽然生活在乡村，但都有着广阔的视野和远大的梦想。而他们的家长，也用实际行动支持着学校的教育工作，为孩子们的成长提供了坚实的力量。

我的教育理念是“立足乡村，放眼世界”，在这一天的家访中得到了充分的体现。乡村有着丰富的自然资源和淳朴的人文环境，这些都为学生的成长提供了独特的土壤。我们要充分利用乡村的优势，挖掘教育资源，培养学生的乡土情怀和创新精神。同时，我们也要放眼世界，关注国际教育动态，引入先进的教育理念和方法，为学生搭建通往世界的桥梁，让他们在国际舞台上展现中国乡村学子的风采。

在未来的日子里，我将继续秉持这一教育理念，加强家校合作，关注每一位学生的全面发展。我们将开展更多丰富多彩的科技和法治教育活动，激发学生的学习兴趣和探索精神。同时，我们也将加强师资队伍建设，提升教师的专业素养和教学水平，为学生提供更优质的教育服务。我相信，在家校的共同努力下，我们的学生一定能够在乡村这片热土上茁壮成长，以世界为舞台，追逐自己的梦想，书写属于自己的辉煌篇章。

2025年齐鲁校园端上春晚嘉宾即将揭秘，扫码预约直播

蛇舞蹁跹岁岁祥光满溢，青春飞扬如意福泽相伴。

在这辞旧迎新的美好时刻，由山东省教育厅体育卫生与艺术教育处、齐鲁晚报·齐鲁壹点联合推出的2025年“齐鲁校园端上春晚”已进入倒计时，一场汇聚校园艺术教育成果的视听盛宴即将登场！



吉祥物“巳巳”

记者 延瑜 济南报道

据了解，在往年，“齐鲁校园端上春晚”节目主要在济南市进行遴选，而今年活动全面升级，选拔范围扩展到了全省。活动筹备阶段，全省十六个城市积极响应，精心筹备并报送节目，充分展现了各地校园的文艺风采。这不仅是齐鲁少年们才艺与智慧的大比拼，更是山东校园

文艺体育成果的集中展演。

这是一次青春活力的激情绽放，这是一段校园美好时光的深情回溯。在这里，屏幕前的您将沉浸在充满童真与朝气的氛围中，尽情领略齐鲁少年们独有的热情与风采。

经过两个月的精心筹备，备受瞩目的“齐鲁校园端上春晚”节目单即将亮相。此次活动的节目融合了舞蹈、民乐演奏、地方剧、情景剧、朗诵、合唱、相声等多种艺术形式，每一个节目都凝聚着师生们的心血与创意，彰显着山东校园艺术教育的多元与丰富。

届时，多才多艺的齐鲁少年们将各展所长，为大家呈上一场丰富多彩、精彩绝伦的艺术表演。屏幕前的您将随着民乐的悠扬旋律，感受古人在诗词歌赋中描绘的意境，收获跨越时空的深邃思考；在京剧的一招一式、一唱一念里，探寻历史长河中传统文化的发展脉络，惊叹于

先辈们留下的艺术瑰宝；也将会在少年们生动演绎的情景剧里，见证生命的激情澎湃；在声情并茂的合唱中，回忆起校园时光里的美好瞬间——课堂上的书声琅琅、课间的嬉笑打闹、操场上的追逐奔跑。

值得一提的是，齐鲁晚报·齐鲁壹点“齐鲁校园端上春晚”已连续成功举办5年。在过去的五年里，活动不断发展壮大，影响力与日俱增，已然成为山东省内规格最高的校园网络客户端春晚。此外，活动更是得到了山东省教育厅体育卫生与艺术教育处的大力支持，从活动策划到节目审核，相关部门给予了专业的指导意见，充分体现了活动的权威性和强大的社会号召力。活动结束后，主办方还将针对优秀节目采访主创团队，深入挖掘节目背后的创作故事、排练历程以及师生们的心路感悟，激励更多的学生投身于文艺创作与表演之中，推动山东校园文艺事业蓬勃发展。

在这样一个重要时刻，期待这场以“巳巳升腾，勃勃向新”为主题的校园春晚，能够带给大家更多的惊喜与感动！

腊月二十三小年夜，我们不见不散！

